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Definizione intuitiva di limite

» Se f(x) e una funzione reale, se ¢ ed | sono dei numeri
reali, dire che | e il limite di f(x) per x che tende a c
equivale a dire che se x € molto prossimo a ¢, allora f(x) e
molto vicina ad .

» Consideriamo la seguente funzione
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Lo studio del limite

€ piccolo a piacere Il grafico della funzione

3x° —8X +4
X—2

3%—8x+4_4_3ﬁ—8x+4—4x+8_
X—2 ) X—2 )
(3x-6)(x-2)

= =3X-6
X—2

-4

<&

3x-6|<e

2—£<x<2+f b
3 3 /



I1 limite della nostra funzione

» La funzione f(x), per x
tendente a ¢, ha per limite il
numero |

Intorno completo

| | | lim f (x)=1

) 2+§ X—>C

quando, in corrispondenza di un
» Lintervallo H costituisce l'intorno arbitrario numero positivo &, si puo

sempre determinare un intorno
completo del numero 2 completo H del punto c, tale che, per

— TR : ogni x di H, eventualmente escluso c,
€ = numero arbitrariamente piccolo risulti soddisfatta la disequazione:

f(x)-1|<e
i 3x2—8x+4:4
g ———— l—e< f(x)<l+e

L'ampiezza di H dipende da ¢




Esempio 1

Verificare il seguente limite:

!LFT;(SX—l):9 ] ‘5X—1—9‘ <&

Occorre verificare la disequazione per
tutti i valori della x che formano un
intorno completo del punto 2.

si osservi che la funzione , calcolata
nel punto x=2, vale 9.in questo caso,

quindi, il limite coincide con il valore 10— <5x<10+¢
della funzione in quel punto
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Esempio 2

Verificare il seguente limite:
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Definizione di un limite infinito per una

funzione in un punto

1
X — 1

D={vxeR|x=1}

y=

3, 33 -3, 33
I ,2 5 0,8 -5
[, | |10 0,9 -10
1,01 100 0,95 -20
1,001 1000 0,997 -333,33
1,0001 10000 0,9999 -10000




Definizione

» Si dice che la funzione f(x), per x
che tende a ¢, ha per limite B C A
| |
\ )

I'infinito, e si scrive |

lim f (x)= oo Y

» quando, in corrispondenza di un H = intorno del punto C

numero arbitrariamente definito e

grande a piacere, si puo sempre

determinare un intorno completo
H del punto c tale che, per ogni x | g¢ yale I disequazione

che appartiene ad H, e distinto da
c, risulti che

f (x)> M sidice che lim f (x)= +oo

X—C

[ (x)>M f (x)< M sidice che lim f(x)=—oo

X—C

» cioe la funzione assuma valori, in
valore assoluto, maggiori di M




Esempio 3 € 4

Verificare il seguente limite:
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Verificare il seguente limite:
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Intorno destro e intorno sinistro

> (o intorno » Intorno sinistro di un punto X,
centrato) di un punto X, € un di raggio € = l'intervallo aperto
intervallo aperto sia a sinistra a sinistra e, a destra, dato da
che a destra i lunghezza (XO —&,%,)= {X e R| X, —e<X< XO}
arbitraria con centro nel punto £

—
Xo-
o
1 E [ E ] :BD
[ » Intorno destro di un punto x,
g - . o 9.
To di raggio € = I'intervallo aperto
/ a destra e, a sinistra, dato da

(Xg) Xo + €)= X ER| X, <X <X, + &}

1(Xy, &)= {xeR|—s < X=X, <+&]




Limite destro e limite sinistro

» Sidice che il numero | e il limite » Sidice che il numero | e il limite
destro della funzione f(x) per x—=>c, e destro della funzione f(x) per x—=>c, e
si scrive si scrive

. lim f(x)=1I
lim f(x)=1 am (%)
x—c*t

» quando,in corrispondenza di un
numero positivo, fissato
arbitrariamente, si puo sempre
determinare un intorno destro H del

punto X, tale che, per ogni x di H, » Analoghe definizioni si hanno anche
escluso eventualmente X, risulti per i seguenti limiti
soddisfatta la seguente disequazione -
; | lim f(x)=o0
X—C"
Tx)-1[<e lim £ (x)=co

X—>C



Esempio

» Data la funzione

{|2x—1—(—1)( <&

X
f(x)=2x+ X x<0
X » Con £>0, arbitrariamente
» Si dimostri che definito, ammette
. soluzioni che formano un
lim f(x)=-1 . .
x—0" intorno sinistro del punto
lim f(x)=1 0, escluso lo 0.
» Risolvendo il sistema,
» Per il primo limite abbiamo:

X =—x == 2x+_7X:2x—1 -

|
> |




Definizione di limite per una funzione
all'infinito

» Si dice che la funzione f(x), per x » Si dice che per x tendente

che tede a infinito, ha per limite il
numero |

lim f(x)=1

X—>00

quando, in corrispondenza di un
arbitrario numero € > 0, si puo
determinare un numero N>0, tale
che, per ogni x verificante la
condizione

X > N siabbia ;| f(x)-1| <&

cioe i corrispondenti valori della
f(x) differiscono tutti da |, in valore
assoluto, meno di &.

all'infinito la funzione f(x) ha per
limite l'infinito

lim f (x)=oo

X—>0

quando, in corrispondenza di un
arbitrario M>0, e sempre possibile
determinare un numero N>0, tale
che, per ogni x verificante la
condizione

X > N si abbia :| f (x) > M

cioe i corrispondenti valori della
f(x) siano tutti, in valore assoluto,
maggiori di M.




Esempio

» Verificare che risulti
. 3x*+4 3
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» Dobbiamo quindi dimostrare
che

» Qualunque sia € > 0, la
precedente e soddisfatta per
tutti i valori della x che
risultano, in valore assoluto,
maggiori di un certo numero
positivo N.
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da cui x* >

Quindi, postoN =

3x*+4 3
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In sintesi

» La definizione di limite che abbiamo dato si
riferisce a funzioni definite in un intervallo.

» D non e un intervallo.

» Se f(x) e una funzione definita in un insieme
D e x, € un punto di accumulazione di D,
diremo che il numero | e il limite di f(x) per
x che tende a tale punto

lim f (x)=1

X—C

» Quando, in corrispondenza di un numero
positivo ¢, fissato ed arbitrario, e possibile
determinare un intorno H del punto x, ,
tale che, per tutti i valori della x che
appartengono a D e cadono in H, diversi da
Xo , i valori corrispondenti della f(x)
differiscono da |, in valore assoluto, meno
di g, cioe soddisfano tutti la seguente
disequazione:

f(x)-1<e

v Vv v V9

lo sono il punto
e mi fermo qui.

Teoremi fondamentali sui limiti
Teorema dell’unicita del limite
Teorema della permanenza del segno
Criterio del confronto

Infinitesimi e le proprieta fondamentali
Teorema fondamentale

Operazioni sui limiti

Forme indeterminate o di indecisione

Limiti delle funzioni monotone

Limiti e successioni (particolari,
successioni convergenti, divergenti,
indeterminate, adiacenti), e loro
proprieta



Funzioni continue

» Quando il valore del limite di
f(x) per x che tende a un punto
X, € uguale a f(x,), allora la
funzione f(x) e continua nel
punto X,.

&

O

Si dice che la funzione f(x), definita
in un intervallo I=[a,b], e

continua nel punto X, (interno a

questo intervallo), se risulta che

lim f (x)= f(c)

X—C

» ESERCIZI SUI LIMITI

“ A

La funzione,
calcolata nel punto
x=2,vale 9.In
questo caso, quindi,
il limite coincide
con il valore della
funzione in quel

punto




